

## Совместное заявление

### Туркменистан: мать журналиста не выпустили из страны

#### ***Властям необходимо снять запрет на выезд и прекратить практику незаконного ограничения на выезд за рубеж***

«Туркменская инициатива по правам человека» (ТИПЧ) и «Международное партнерство по правам человека» (МППЧ) выражают глубокую озабоченность в связи с недавним инцидентом, произошедшим в аэропорту Ашхабада, когда на рейс, вылетающий в Германию, не пустили Парчу Язмухаммедову, по всей видимости, в отместку за журналистскую деятельность ее сына. Это далеко не единичный случай, когда туркменские власти незаконно ограничивают свободу передвижения граждан в рамках непрекращающейся кампании, направленной на подавление инакомыслия. Мы призываем туркменские власти немедленно снять с Парчи Язмухаммедовой запрет на выезд из страны и прекратить все формы запугивания и преследования в отношении Ровшена Язмухаммедова и его семьи.

«ТИПЧ» стало известно, что 24 февраля 2024г. Парчу Язмухаммедову не пустили на рейс, вылетающий в немецкий город Франкфурт-на-Майне. Со слов Язмухаммедовой, сотрудник миграционной службы в аэропорту Ашхабада сообщил ей, что ее имя внесено в список невыездных, и ей отказано в посадке на самолет, несмотря на наличие всех надлежаще оформленных проездных документов. Пограничник не объяснил причину отказа в выезде, но посоветовал ей обратиться в отделение службы миграции по месту жительства для получения дополнительной информации. Г-жа Язмухаммедова должна была вылететь в Германию, чтобы навестить близких родственников.

Парча Язмухаммедова – мать Ровшена Язмухаммедова, журналиста и бывшего внештатного корреспондента Радио «Азатлык», туркменской службы «Радио Свободная Европа/Радио Свобода» (РСЕ/РС). С момента начала его сотрудничества с Радио «Азатлык» более десяти лет назад, Ровшен Язмухаммедов подвергался постоянным преследованиям со стороны правоохранительных органов из-за своей журналистской деятельности. В мае 2013г. он был арестован на две недели полицией его родного города Туркменабада после публикаций серии статей на сайте Радио «Азатлык», которые вызвали оживленные дискуссии. Предполагается, что он был освобожден из-под стражи после широкого международного резонанса. Однако, позже полиция снова задержала и допросила Ровшена из-за его сотрудничества с «Радио Свободная Европа/Радио Свобода». И он, и его родственники подвергались постоянному психологическому давлению, которое, по мнению Ровшена, стало причиной смерти его отца от инсульта в 2019г. Ровшен Язмухаммедов также был включен в список невыездных. Однако он продолжил свою журналистскую деятельность, но недавно прекратил свое сотрудничество с Радио «Азатлык».

В этой связи «ТИПЧ» и «МППЧ» рассматривают недавний отказ выпустить Парчу Язмухаммедову из страны как очередную попытку властей запугать и заставить замолчать ее сына.

Власти Туркменистана неоднократно запрещали выезд за границу лицам, выступающим с критикой власти, а также членам их семей. Так, например, в ноябре 2023г. журналистку Солтан Ачилову, ставшую лауреатом международной премии для правозащитников имени Мартина Энналса, не выпустили из страны для получения награды. Ачилову и ее дочь остановили на паспортном контроле, после того как сотрудники пограничной службы намеренно испортили их паспорта влажными салфетками, после чего признали проездные документы недействительными. В январе 2024г. юристу и гражданскому активисту Пыгамберды Аллабердыеву также было отказано в выезде в Иран, где он планировал обратиться за медицинской помощью для лечения заболеваний, возникших во время отбывания тюремного срока по политически мотивированным обвинениям. Сотрудники пограничной службы Туркменистана указали условия его условно-досрочного освобождения в качестве причины отказа в выезде за границу. Аллабердыеву не

предоставили никаких официальных документов, на основании которых ему ограничили право на передвижение.

Власти Туркменистана должны немедленно прекратить практику произвольного запрета на выезд за рубеж журналистов, гражданских активистов и членов их семей, и гарантировать им свободу передвижения. Следует предпринять конкретные меры по созданию благоприятной защитной среды, в которых журналисты и гражданские активисты смогут осуществлять свои права, не опасаясь репрессий и преследований, в соответствии с рекомендациями, принятыми к исполнению правительством Туркменистана во время последнего Универсального периодического обзора по соблюдению прав человека в Туркменистане.